
参考答案：

1．C 2． A C

【解析】1．通过“用油膜法估测油酸分子的大小”的实验可推测油酸分子的直径约为 1010 m 或

910 m ，故选 C。

2．（1）[1]实验过程中压强不变，根据
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可知，在压强不变的情况下，气体体积与热力学温度成正比，与摄氏温度成一次函数关系，

故 A正确，BCD错误。

故选 A。

（2）[2]A．环境温度不影响实验数据，实验前测量并记录环境温度并不能减小实验误差，

故 A错误；

B．本实验压强不变，实验前测量并记录大气压强不能减小实验误差，故 B错误；

C．待温度读数完全稳定后才记录数据，稳定后的数据更加接近真实数据，故能减小误差，

故 C正确；

D．测量过程中保持水面高于活塞下端不能减少误差，故 D错误。

故选 C。

3．B 4． 600 4800 2.7

【解析】3．车载雷达系统发出的激光和超声波信号都是横波。

故选 B。

4．[1]根据题意可知，汽车匀速行驶，则牵引力等于阻力，则与
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其中
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解得
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[2]根据题意，由 P Fv 可得，汽车的制动力大小为
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[3]由牛顿第二定律可得，加速度大小为
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【解析】5．[1]N条暗条纹间距为D，说明条纹间距
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故选 B。

[2]加偏振片不会改变光的波长，因此条纹间距不变，B正确。

故选 B。

[3]移去偏振片，将双缝换成单缝，则会发生单缝衍射现象，根据单缝衍射规律，减小缝的

宽度、增加单缝到光屏的距离可以增大中央亮纹宽度。

故选 AD。

6．[1]单个光子频率为
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根据普朗克量子化思想，单个光子能量
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[2]所用光电材料的截止频率为 0ν ，则逸出功为
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根据爱因斯坦光电效应方程可知，逸出光电子最大初动能为
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【解析】7．（1）[1]以小球 a为对象，根据受力平衡可得
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可知在线Ⅰ，Ⅱ的张力大小 FⅠ， FⅡ和小球 a所受重力大小 G中，最大的是 FⅠ。

（2）①[2]由动能定理可得
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②[3]由动量守恒定律和能量守恒可得
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联立解得
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③[4]由平抛运动的规律有
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8．（1）[1]根据开普勒第二定律可知，某慧星绕日运行的椭圆形轨道上近日点 a点速度最大，

远日点 c点速度最小，根据对称性可知，从 a点到 c点所用时间为二分之一周期，且从 a点

到 b点所用时间小于从 b点到 c点所用时间，则该彗星某时刻位于 a点，经过四分之一周期

该慧星位于轨道的 bc之间。

故选 C。

（2）[2]引力势能的表达式为
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彗星在运动过程中满足机械能守恒，则有
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9． C   2
1 2 3m m m c  10． D E 11．
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B 电场

力作为向心力
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r

 ，q、E、r相同，则由上式可知 2mv 也相同，即动能 kE 相同

【解析】9．[1]质量较小的原子核结合成质量较大原子核的反应称为核聚变，C正确。

故选 C。

[2]根据质能方程可知，此过程释放的能量为
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10．[1]由于粒子在磁场中做匀速圆周运动，洛伦兹力不做功，即 0W  ，洛伦兹力的冲量 0I  ，

D正确。

故选 D。

[2]由题意可知，1
1H核与 3

1H核的电荷量之比为1:1，，1
1H核与 3

1H核的质量之比为1:3，根据带

点粒子在磁场中运动的周期
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可知，1
1H核与 3

1H核的周期之比为1:3，1
1H核完成 3次加速后，实际在磁场中转了 2个半圈，

时间为一个完整周期，则此时 3
1H核在磁场中转了

1
3
圈，只加速了 1次。根据动能定理可知，

对 1
1H核有
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对 3
1H核有
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解得动能之比为3:1，E正确。

故选 E。



11．[1]由题意可知，电极间可视为匀强电场，因此电场强度大小为
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

[2][3]由题意可知，电场力提供向心力，则
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其中场强 E、半径 r相同，三种原子核电荷量q相同，则三种原子的 2mv 相同，即动能相同，

B正确。

故选 B。

12． A 13． A C 14．12

15． C 51W

【解析】12．（1）[1]根据题意，由楞次定律可知，通过 1L 的电流方向如图所示

（2）[2]由图可知，开始阶段，穿过线圈的磁通量最大，磁通量的变化率最小，转动后，磁

通量减小，磁通量的变化率增大，当转过90时，穿过线圈的磁通量最小，磁通量的变化率

最大，可知，转动过程中 1L 中的电流逐渐增大。

故选 A。

13．（1）[1]根据题意，由公式
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R     1L 恰能正常发光，则感应电动势的有效值为
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车轮转速仍为 n时，感应电动势的有效值不变，则 2L 两端的电压
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故选 A。

（2）[2] 2L 消耗的功率
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故选 C。

14．根据变压器电压与匝数关系有
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15．（1）[1]在自行车匀加速行驶过程中，发电机的转速越来越大，则周期越来越小，感应

电动势的最大值越来越大，综上所述，只有 C符合题意。

故选 C。

（2）[2]根据题意，由
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则
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